

УДК 93/94

DOI:

ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИЯ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

CHECHEN-INGUSHETIA IN THE INITIAL PERIOD OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Ш.А. Гапуров,

доктор исторических наук, профессор, Президент ГКНУ «Академия наук Чеченской Республики», заведующий кафедрой новой и новейшей истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный

А.М. Бугаев,

кандидат исторических наук, доцент, заведующий отделом историко-филологических и социально-политических исследований ФГБУН «Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова Российской академии наук», ведущий научный сотрудник отдела истории народов Северного Кавказа ГКНУ «Академия наук Чеченской Республики», г. Грозный

Sh.A. Gapurov,

doctor of historical Sciences, Professor, President Of the Academy of Sciences of the Czech Republic, head of the Department of modern and contemporary history Of the "Chechen state University", Grozny

A.M. Bugaev,

candidate of historical Sciences, associate Professor, head of Department of historical-philological and socio-political studies of the Complex scientific research Institute. Kh. I. Ibragimov Russian Academy of Sciences, leading researcher of the Department of history of the peoples of the North Caucasus Academy of Sciences of the Czech Republic, Grozny,

В статье на основе архивных документов анализируются вопросы, связанные с перестройкой партийно-государственной и народно-хозяйственной инфраструктуры Чечено-Ингушской АССР, обусловленной началом войны. В соответствии с традиционной практикой советского партийно-государственного строительства в ситуациях чрезвычайного характера программа действий, сопровождаемая соответствующими директивами, в которых непременно указывались ответственные организаторы, конкретные исполнители и контрольные сроки исполнения, принималась региональным руководящим партийным органом. В Чечено-Ингушской АССР, как и во всех других советских автономных республиках, таковым являлось бюро областного комитета ВКП(б) – бюро ЧИ ОК ВКП(б). В городах и сёлах республики состоялись митинги, участники которых гневно осуждали фашистскую агрессию, демонстрировали свою

готовность оказать помощь героической Красной Армии, вступившей в смертельную схватку с коварным врагом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, начальный период, Чечено-Ингушская АССР, перестройка на военный лад.

The article analyzes the issues related to the restructuring of the party-state and national economic infrastructure of the Chechen-Ingush ASSR due to the outbreak of the war on the basis of archival documents. In accordance with the traditional practice of the Soviet party-state construction in emergency situations, the action program, accompanied by appropriate directives, which necessarily indicated the responsible organizers, specific performers and control deadlines for execution, was adopted by the regional governing party body. In the Chechen-Ingush ASSR, as in all other Soviet autonomous republics, such was the bureau of the regional committee of the CPSU (b) - the bureau of the CHI OK of the CPSU(b). Rallies were held in the cities and villages of the republic, the participants of which angrily condemned the fascist aggression, demonstrated their readiness to help the heroic Red Army, which entered into a deadly battle with the insidious enemy.

Keywords: The Great Patriotic War, the initial period, the Chechen-Ingush ASSR, perestroika in a military way.

80 лет назад – 22 июня 1941 года – передовая армада гитлеровской многомиллионной армии без объявления войны, грубо нарушив ранее достигнутые двусторонние советско-германские соглашения, массированно вторглась на территорию СССР. Так, фашистская Германия с намерением молниеносно сокрушить наиболее боеспособные передовые соединения Советской Армии, оккупировать основные промышленные регионы центральной части страны, уничтожить значительную часть её населения, любой ценой захватить Москву, совершила варварскую агрессию против Союза ССР.

Об этом чудовищном акте советскому народу официально было объявлено 22 июня в 12 часов 25 минут выступлением по радио заместителя Председателя Совнаркома СССР, Народного комиссара иностранных дел СССР В.М. Молотова, который вполне справедливо назвал фашистскую агрессию против Советского Союза «...беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством» [1].

Текст данного выступления 23 июня был опубликован на первой странице практических всех ведущих советских газет, в т.ч. и в главном печатном органе Чечено-Ингушской АССР – газете «Грозненский рабочий» (экстренный выпуск) [1].

В соответствии с традиционной практикой советского партийно-государственного строительства в ситуациях чрезвычайного характера программа действий, сопровождаемая соответствующими директивами, в которых непременно указывались ответственные организаторы, конкретные исполнители и контрольные сроки исполнения, принималась региональным руководящим партийным органом.

В Чечено-Ингушской АССР, как и во всех других советских автономных республиках, таковым являлось бюро областного комитета ВКП(б) – бюро ЧИ ОК ВКП(б).

В связи с известием о начале войны его заседание в экстренном порядке в закрытом режиме в 4 часа утра 23 июня состоялось в Грозном. Его участники констатировали, что трудящиеся республики выразили «бурное возмущение против зарвавшихся фашистских варваров» и заявили «о непоколебимой решимости отдать все силы, всю энергию, не щадя себя для победы над врагом» [2. Л. 95].

В качестве первоочередного члены бюро обсудили вопрос «О проведении мобилизации в связи с войной фашистской Германии против СССР» [2. Л. 95]. Перед местными партийными, советскими и комсомольскими органами была поставлена задача «широко развернуть массовую политическую работу среди населения, довести до глубокого сознания каждого трудящегося смысл и значение речи т. Молотова и Указов Президиума Верховного Совета СССР, изданных 22 июня 1941 г. в связи с военной обстановкой в стране» [2. Л. 96].

Очевидно, что эти меры были направлены на неукоснительное выполнение мобилизационных планов в установленные сроки [2. Л. 97]. При этом особо обращалось внимание руководителей соответствующих служб и структур на необходимость четкой организации отправки мобилизованных в Красную Армию, «обеспечив каждого призывающего положенным обмундированием...» [2. Л. 97].[†]

Контроль за выполнением своих директивных заданий бюро ЧИ ОК ВКП(б) осуществляло в режиме ежедневных заседаний.[‡]

[†] Кстати, с 1 января 1941 г. по 1 мая 1941 г. было обучено русскому языку только 28,5% к общему числу призывающих, невладеющих русским языком [РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, 3743, л. 206.].

[‡] К сожалению, установить ежедневную динамику, её вектор в настоящее время не представляется возможным в силу того, что в соответствии с установленным в то время

Строго и жёстко, как того требовали условия военного времени, регламентировались меры «по усилению охраны промышленных предприятий, железнодорожных узлов и правительственные учреждений и по обеспечению общественного порядка в республике». При этом ответственность за оперативное принятие соответствующих мер была возложена на Наркома внутренних дел ЧИАССР С. И. Албогачиева и Наркома государственной безопасности ЧИАССР Рязанова [2. Л.Л. 97, 102, 108-109, 117].[§]

24 июня 1941 г. на очередном заседании бюро обкома ВКП(б) наряду с вопросом об итогах 2-го дня мобилизации, обсуждались и меры, направленные на организацию противовоздушной обороны в гор. Грозном, а также реализацию постановления правительства СССР от 24 июня 1941 г. «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами и диверсантами противника в прифронтовой полосе» [2. Л.Л.108-109].

В городах и сёлах республики состоялись митинги, участники которых гневно осуждали фашистскую агрессию, демонстрировали свою готовность оказать помошь героической Красной Армии, вступившей в смертельную схватку с коварным врагом.

«Грудью встанем на защиту Родины», «Нет предела ненависти трудящихся к фашистским бандитам», «Враг получит сокрушительный отпор», «Самоотверженным трудом будем крепить могущество нашей родины», «Каждый добытый нами килограмм нефти будет бить врага» – вот далеко неполный перечень заголовок материалов республиканских печатных изданий первых дней войны. Каковым бы ни был их пропагандистский лейтмотив, на самом деле они отражали действительные настроения жителей республики, бесспорно, встревоженных и крайне возмущенных вражеским вторжением на родную землю.

Не пафосные, а истинно патриотические настроения царили в коллективах нефтяников, других промышленных предприятий,

регламентом, материалы, относящиеся к вопросам конфиденциального характера, хранились(накапливались) в т. н. Особых паках (ОП), по имеющейся у нас информации, не подлежавших передаче в центральные архивы. Таким образом, есть основания полагать, что эти ОП могли быть уничтожены в период военных кампаний в ЧР (1994-1996 гг.).

[§] В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июля 1941 года августа 1941 г. эти наркоматы - Госбезопасности и Внутренних Дел – были слиты в единый Наркомат Внутренних Дел ЧИАССР. 25 августа бюро ЧИ ОК ВКП(б)на новый пост рекомендовало Албогачиева С.И. В последующие дни Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило это решение.

хозяйств аграрного сектора, учебных заведений и культурных учреждений. На производственных участках, городских улицах и площадях мгновенно появились плакаты с призывами «Всё для фронта, всё для победы!», «Чем крепче тыл – тем крепче фронт», «Женщины! Изучайте производство, заменяйте рабочих, ушедших на фронт!», «Сегодня работать лучше, чем вчера!» и т. д.

Трудовые коллективы корректировали свои производственные задания, инициативно повышая показатели взятых обязательств. Так, трест «Грознефтезаводы» в целях дальнейшего увеличения выработки высокооктанового авиабензина № 1 решил план по выработке данного бензина увеличить и довести в июле месяце до 3500 тонн [2. Л. 143].

5 июля 1941 г. состоялось собрание республиканского партийного актива. Первостепенные задачи партийных и советских органов, коммунистов и беспартийных, городских и сельских жителей в условиях начавшейся войны были сформулированы и конкретизированы в докладе первого секретаря Чечено-Ингушского обкома ВКП(б) В.А. Иванова [3].

Он доложил собравшимся о том, что грозненские нефтяники план добычи нефти и газа за июнь месяц 1941 г. выполнили успешно. Высоких показателей добились коллективы трестов:

«Старогрознефть».....	105,1%
«Горскнефть».....	110,8%
«Малгобекнефть».....	113,9% [3. Л. 17].

Некоторое отставание имел трест «Октябрьнефть» – 98,4%. В целом же суммарные данные за июнь месяц – 103,7% – свидетельствовали о том, что грозненские нефтяники достаточно успешно решают задачи военного времени [3. Л. 18].

Это был своего рода вдохновляющий почин рабочих и инженерно-технического персонала нефтяной отрасли, от бесперебойной работы которой во многом зависел успех войск на полях сражений. Как отмечали участники собрания, нефтяная промышленность в деле снабжения Красной Армии занимала особое место. «Поэтому на нас, нефтяниках – говорили они – лежит исключительная ответственность..., ибо нефть является основой всей обороны Советского государства. Без нефти воевать нельзя. Это особенно должны понимать нефтяники Грозного» [3. Л. 52].

Говоря о задачах повестки текущего дня, Иванов В.А. очередной раз подчеркнул, что вся «работа должна быть сейчас перестроена на военный лад, все силы должны быть мобилизованы на оказание максимальной помощи фронту, нашей героической Красной Армии». В качестве приоритетного задания перед нефтяниками была поставлена задача всемерного увеличения добычи нефти, бесперебойной работы каждой скважины, каждого завода, каждой установки.

Главным был объявлен лозунг: «Дадим столько нефти, горючего и масел, сколько требуется Красной Армии для победы над врагом» [3. Л. 18]. 19 августа нефтяники Чечено-Ингушетии рапортовали о досрочном завершении восьми месячного плана добычи нефти и газа. При этом на 9,6% была снижена себестоимость добываемого сырья. С начала войны этот показатель экономии составил более миллиона рублей [4].

За время с апреля по август месяц 1941 г. среднесуточная добыча нефти и газа выросла на 1221 тонну, увеличилась среднесуточная мощность по переработке сырья на 40%, а по выработке светлых нефтепродуктов на 32%. План бурения по всем видам был выполнен на 108,8 % [5. Л.10].

Первостепенное внимание местными органами власти уделялось вопросам военной мобилизации. Как отмечалось в официальных регулярных сводках, в республике она проходила «на высоком идеино-политическом уровне. Трудящиеся своей организованностью еще раз демонстрируют свою преданность социалистической родине...» [3. Л. 18]. Как отмечал в своем докладе первый секретарь ЧИ ОК ВКП(б) В.А. Иванов на одном из республиканских партийных форумов, при «активном участии партийных и советских организаций органами местного военного управления все мобилизационные задания в основном» выполнялись в установленные сроки [3. Л. 39].

За мобилизационный период с 22 июня по 5 июля 1941 года в республике число уклонившихся от мобилизации составляло 13 чел., из них:

По Атагинскому району	- 1 чел.
По Назрановскому району	- 2 чел.
По Старо-Юртовскому району	- 1 чел.
По Шалинскому району	- 1 чел.

По Сталинскому району- 2 чел.

По Шатоевскому району- 4 чел.

По Пригородному району- 2 чел.

Однако в этой важной работе были и «серезные недостатки».

По мнению руководящих органов республики, в результате неудовлетворительной партийно-массовой работы среди некоторой части населения в отдельных районах республики имелись случаи уклонения от службы в Красной Армии. Поэтому была поставлена задача «принять необходимые меры, чтобы в кратчайшие сроки дезертиры были задержаны и преданы суду военного трибунала» [3. Л. 40].

С учётом, что на фронт уходили мужчины, заметную активность стали проявлять женщины, в т. ч. и домохозяйки. В первые же дни войны больше 2 тыс. женщин включились в работу санитарных дружин, обмывочных пунктов, помогали приводить в порядок помещения госпиталей, устанавливать общественный контроль за столовыми, торговыми точками, общежитиями и т. д.

Большой объём работы был развернут по устройству бомбоубежищ [3. Л. 43].

Война, бесспорно, требовала проведения многогранной и объёмной разъяснительной работы среди населения. С этой целью партийные органы создавали целевые агитационно-пропагандистские группы, бригады. Так, при Грозненском горкоме партии был создан коллектив докладчиков в составе 30 чел. По районам гор. Грозного работали более 2.500 агитаторов и лекторов [3. Л. 48].

С началом войны практически по всей стране были поставлены серьёзные задачи по мобилизации местного населения для решения текущих (невоенных) вопросов: охрана общественного порядка, тушение пожаров, помочь больным и раненым, строительство различных сооружений и т. д.

За первые дни мобилизации только в промышленных районах г. Грозного было создано 10 отрядов противовоздушной и химической обороны (ПВХО), 299 постов ПВХО, 216 кружков ПВХО с охватом около 6 000 чел.

В июле месяце в республике широко развернулось формирование отрядов-добровольцев народного ополчения. 14 июля 1941 г. на заседании бюро ЧИ ОК ВКП(б) отмечалось, что «десятки тысяч трудящихся ЧИАССР...записываются в великое народное

ополчение, чтобы единой стеной стать на защиту родины, грудью защищать свою свободу и честь. Уже более 17 тысяч трудящихся записалось в народное ополчение». В отдельных районах были сформированы полки, батальоны народного ополчения. Также оперативно в республике были сформированы 13 истребительных батальонов общей численностью 1345 бойцов.

Трудовые коллективы республики, молодежные организации выступали с различными инициативами по оказанию помощи Красной Армии.

Грозненский горком ВЛКСМ начал сбор средств на постройку танковой колонны и звена самолётов имени Чечено-Ингушского комсомола. А коллектив завода «Красный молот» принял решение об организации стахановских вахт в дни XXII-й годовщины Октябрьской социалистической революции с отчислением заработка в фонд обороны.

Широкий размах в республике обрело движение по сбору денежных средств в этот фонд. По данным на 19 августа 1941 г. населением республики было собрано 526205 рублей деньгами и 1393585 рублей облигациями госзайма [4]. Газета «Грозненский рабочий» ежедневно печатала информацию о поступлениях. Их суммы постоянно росли [6].

Общий сбор денежных средств населения республики, в частности собранных для строительства дивизионов бронепоездов им. Асланбека Шерипова, составил свыше 14 миллионов рублей [7].

7 сентября в республике состоялся второй Всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник. Численность его участников составила около 40 тысяч человек. Сумма заработанных денег – более 100 тысяч рублей [8].

Начиная с августа месяца, жители республики стали собирать и отправлять воинам-землякам почтовые посылки с подарками: нитки, носки, папиросы, разукрашенные кисеты с табаком, предметы личной гигиены и для бритья [4].

А с сентября бойцы Красной Армии стали получать от жителей республики теплую одежду [9].

С июня по декабрь 1941 г. более 10 тыс. комсомольцев из Чечено-Ингушетии, в том числе и 2 тыс. девушек, ушли добровольно на фронт [10, с. 11].

13 октября 1941 г. Государственный Комитет Обороны принял постановление «Об оборонительном строительстве», в соответствии с которым специальным группам строителей под руководством Главного Управления Оборонительного строительства, созданного этим же постановлением «с задачей форсированного строительства намеченных оборонительных линий типа полевых укреплений», – поручалось строительство оборонительной линии в районах предгорий Северного Кавказа от Темрюка, по южному берегу реки Терека до Каспийского моря, имея при этом одновременное строительство УР-ов – Краснодарского, Тихорецкого, Ставропольского, Грозненского» [11. Л. 113].

Общее руководство оборонительным строительством осуществлял Народный Комиссариат Внутренних Дел СССР, то есть ведомство, возглавляемое Л.П. Берия [11. Л. 113].

В соответствии с этим директивным документом 20 октября 1941 г. бюро ЧИ ОК ВКП(б) приняло решение:

а) «мобилизовать для проведения оборонительных работ в порядке трудгужповинности в количестве 80000 человек с инструментом и теплой одеждой сроком на 40 дней.

б) установить, что каждый мобилизованный за весь период мобилизации обязан выполнить 100 куб. метров земляных работ. При этом мобилизованные должны были иметь при себе инструмент из следующего расчета: лопат – 80 шт., топоров – 10 шт., пил – 5 шт. на каждые 100 чел. [12. Л. 91].

28 октября 1941 г. ГКО СССР принял постановление «Об эвакуации Майкопнефти и Грознефти». При этом было решено «прекратить геолого-поисковые работы, бурение, эксплоатационные и разведочные работы на территории Майкопнефткомбината и Грознефткомбината, демонтировать и эвакуировать в восточные районы страны отдельные заводы и предприятия им подведомственные [13. Л. 84], в частности, предприятия «Грознефткомбината»: демонтировать завод № 3 авиационных масел, церезиновую установку и деревообделочный комбинат в Грозном, перебросив оборудование на Орский нефтеперерабатывающий завод; демонтировать атмосферно-вакуумную установку «Фостер» и масло-очистные отделения Грозненского нефтеперерабатывающего завода № 2 и перебросить их в Красноводск, ряд других предприятий [13. Л. 85-88].

1 ноября 1941 г. состоялось общее собрание партийного актива г. Грозного. С докладом «Текущий момент и задачи Грозненской городской партийной организации» выступил Иванов В.А., наряду с должностью первого секретаря ЧИ ОК ВКП(б), занимавшего и должность первого секретаря Грозненского ГК ВКП(б) [14. Л. 1].

Участники собрания констатировали, что «партийные и непартийные большевики нефтяного Грозного, выполняя указания товарища Сталина, данные им в речи от 3-го июля 1941 года, обеспечили досрочное выполнение десятимесячного плана по добыче нефти и газа» [14. Л. 1].

Была одобрена инициатива коллектива завода «Красный молот» об организации стахановских вахт в дни XXIV-й годовщины Октябрьской социалистической революции с отчислением заработка в фонд обороны [14. Л. 5].

В постановляющем документе было принято «считать основной задачей всех партийных, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций города – мобилизацию всех сил трудящихся для разгрома врага, для организации победы. Всю деятельность... подчинить задачам Отечественной войны, задачам досрочного выполнения государственных планов 1941 года всеми предприятиями города, бесперебойно обеспечивать фронт горючим, не допускать сезонного спада добычи нефти, организовать на предприятиях производство минометов, мин, гранат и др. вооружения [14. Л. 3].

4-го ноября 1941 г. Грознефтекомбинат выполнил годовой план по добыче нефти. Нефтепереработчики Грозного в кратчайшие сроки освоили извлечение высокооктановых фракций из низкого сорта сырья, тем самым доказав несостоятельность «теории» о невозможности использования грозненской нефти для получения высокооктановых топлив [14 л.12].

В первые дни войны обозначились и проблемы, и не только связанные с началом фашистской агрессии, её внезапностью, но и обусловленные серьёзными просчётами и ошибками, допущенными партийными и государственными органами, как центральными, так и местными, при реализации масштабных программ социалистического строительства, особенно в сельскохозяйственном секторе (сплошная коллективизация) и в сфере культурного строительства (ликвидация сплошной безграмотности).

Однако местные партийно-советские органы в стиле, свойственном для советской бюрократии, привычно перекладывали встречающиеся барьеры, порою даже обусловленные обстоятельствами объективного характера, на плечи местного, в первую очередь - чечено-ингушского населения. Так, на очередном партийном мероприятии отмечалось, что «используя наиболее отсталые группы населения, антисоветские элементы сеют панику, распространяют разного рода небылицы.

Органами НКГБ были арестованы ряд паникеров и распространителей провокационных слухов.

Также отмечалось, что зарегистрированы случаи, когда члены ВКП(б) вместо того, чтобы рассеивать провокации и выявлять их инициаторов, сами высказывают панические настроения.

Об этих и других проблемах, обнаружившихся в Чечено-Ингушетии уже в первые дни войны, в целом о ситуации в республике предметный разговор состоялся на 7-м пленуме ЧИ ОК ВКП(б), прошедшем в Грозном 8-9 сентября 1941 г. По его итогам было принятозакрытое письмо, адресованное всем райкомам и горкомам ВКП(б) Чечено-Ингушской АССР с рекомендацией обсудить его в закрытом режиме во всех районных и городских партийных организациях.

В постановлении пленума также отмечалось, что главной задачей «партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы немедленно отрешиться от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства и мобилизовать все силы трудящихся на разгром врага, всю свою работу подчинить интересам фронта.

Власть требовала «установить на каждом предприятии, промысле, заводе, электростанции, колхозе образцовый революционный порядок и поднять выше революционную бдительность.

Не менее важной являлись задачи организации беспощадной борьбы «со всякими нытиками, трусами и дезорганизаторами тыла, паникерами и дезертирами, распространителями слухов», оказания активной помощи «органам НКВД... в уничтожении шпионов, диверсантов, вражеских парашютистов», воспитания населения республики «в духе самоотверженной поддержки Красной Армии», так «чтобы... люди... не знали страха в борьбе и самоотверженно

шли на... Отечественную освободительную войну против фашистских поработителей» [15. Л. 51].

Ещё 25 октября 1941 г. бюро ЧИ ОК ВКП(б), руководствуясь Постановлением Государственного комитета обороны от 22 октября 1941 г., в интересах сосредоточения всей гражданской и военной власти и установления строжайшего порядка в городе Грозном и прилегающих районах, совместно с Грозненским городским комитетом ВКП(б) приняли решение создать Грозненский Городской Комитет Обороны в составе:

1. Иванова Виктора Александровича (председатель) – первый Секретарь ЧИ ОК ВКП(б)
2. Моллаева Суьяна Кагировича (заместитель) – председатель СНК ЧИАССР
3. Албагачиева Султана Измайлова – наркома внутренних дел ЧИАССР
4. Сытникова Василия Григорьевича – начальник Грозненского пехотного училища [16. Л.1].

Таким образом, начальный период войны в отдалённых тыловых регионах страны – это период мобилизации имеющихся дееспособных людских и материальных ресурсов на нужды войны, условно говоря, это период перевода всей повседневной жизни советского народа на рельсы войны для разгрома врага – фашистского агрессора. Говоря непосредственно о ситуации в Чечено-Ингушской АССР, этот период можно обозначить в границах 22 июня 1941 год – 25 октября 1941 г. С этого момента – с конца октября 1941 г. – иерархия республиканской власти и население региона заметно адаптировали прежде устоявшийся повседневный распорядок его ритм применительно к условиям военного времени. Лозунг «Социалистическое Отечество в опасности» снова обрёл жизненную остроту, и советские люди, откликаясь на призыв «Родина-мать зовёт!», в неимоверном напряжении, нередко даже сверх сил своих реальных возможностей, делали «всё для фронта, всё для Победы».

Литература:

1. Газ. «Грозненский рабочий». 1941 г., 23 июня
2. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3744

3. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3749
4. Газ. «Грозненский рабочий». 1941 г., 20 августа
5. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3729
6. Газ. «Грозненский рабочий». 1941 г., 24 августа
7. Газ. «Грозненский рабочий». 1944 г., 4 февраля
8. Газ. «Грозненский рабочий». 1941 г., 9 сентября
9. Газ. «Грозненский рабочий». 1941 г., 23 сентября
10. Гакаев Х. А. В годы суровых испытаний. Грозный:

Чечено - Ингушское книжное издательство, 1988

11. РГАСПИ. Ф. 644, оп. 1, д. 12
12. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3747
13. РГАСПИ. ф. 644, оп. 1, д. 13
14. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3752
15. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 22, д. 3728
16. РГАСПИ. Ф. 17, оп. 88, д. 489

УДК 93/94

DOI:

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE HISTORY OF MY FAMILY

З.А. Гелаева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни, декан исторического факультета

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный

Z.A. Gelaeva,

candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history and culture of Chechnya Chechen state University, Grozny

Великая Отечественная война 1941-45 годов, которую вела наша страна против агрессии гитлеровской Германии, стала проверкой на прочность для полигэтнического и поликонфессионального советского народа. На фронтах этой жесточайшей из всех мировых войн за всю историю человечества плечом к плечу сражались и умирали представители всех народов, населявших нашу огромную страну. Значительный вклад в победу над фашизмом внесли и представители чеченского народа. Статья